

避暑好去处 有书自然凉

□记者 苑美丽 黄佳 文/图

书籍是人类进步的阶梯，阅读是收获知识、开阔眼界、启智增慧的最好途径。连日高温，记者走访中心城区周口市新华书店、道德书屋、周口市图书馆发现，许多中小學生通过阅读来丰富假期生活，在轻松愉快的氛围中收获知识。

书店里享受读书乐趣

7月21日，记者在周口市新华书店看到，这里不仅环境优美，图书种类也很丰富，前来看书的学生络绎不绝。他们或静坐于角落，手捧经典名著，沉浸在跌宕起伏的故事情节里；或围坐在阅览区的书桌旁，小声讨论着书中的内容，书店的每个角落都氤氲着浓浓的书香气息。

秋季开学后就要升入高一的李乐告诉记者，暑假时间长，利用假期多读一些书，是自我提升的好机会。“我给自己列了暑期阅读书单，只要有时间，我每天都会来这里阅读。”李乐手中拿着一本《人类简史》说，阅读不仅能增长知识，还能开阔视野，是一件令人享受的事情。

今年5岁的小涵拿着一本《看图识字》，边读边问身旁的妈妈一些问题，眼中闪烁着好奇与兴奋的光芒。“我们平均一周来一次新华书店，主要是想让孩子感受一下这里的氛围，帮助他养成爱读书的习惯。”小涵的妈妈王女士说。

周口市新华书店的工作人员潘女士说，暑假期间，来看书的顾客明显增多，日均客流量5000人左右，且主要以学生为主。“为满足学生暑期阅读需求，我们书店不仅推出了购书优惠活动，还举办了很多别具特色的读书活动，受到了中小学生的欢迎。”潘女士说。



小学生在道德书屋看书。



学生沉浸在知识的海洋里。



读者在周口市新华书店看书。

道德书屋成孩子们“打卡地”

7月22日，记者走访位于文明路的道德书屋和川汇区文化广场旁的道德书屋，看到书屋里图书种类丰富，涉及中华传统文化、道德伦理、人文社科等多个领域。不少孩子手捧自己喜欢的书认真阅读，书屋俨然已成为他们的暑期乐园。

“书屋离我家很近，环境好，图书种类丰富，在这里阅读很方便。”家住文明南路的肖楠说，他放假后天天来道德书屋读书，收获了不少知识。

在川汇区文化广场旁的道德书室内，14岁的李芳正拿着一本人物传记看得津津有味，“我最喜欢看人物传记，在这里看到了不少我喜欢的好书。”李芳说，暑假空闲时间多，她成了道德书屋的

常客。李芳还经常约同学一起到道德书屋写作业，久而久之，这里就成了她们预习新知识、扩展知识面的好去处。

“以前放假在家，我不是玩手机就是看电视，感觉生活很空虚。”15岁的陈亮说，“现在我没事就和朋友一起来书屋看书，生活变得充实了许多。”

“暑假来道德书屋‘打卡’的学生特别多，很多人在这里一待就是一天。我们偶尔会举办读书活动，目的是激发孩子们的阅读兴趣，让他们的假期生活过得更加充实。”道德书屋的一名志愿者告诉记者，书屋每天都有志愿者值班，市民可凭身份证进入书屋阅读。

图书馆备受“学生族”青睐

连续高温天气，我市开启了“烧烤模式”，周口市图书馆成为市民纳凉和读书的好去处。7月22日上午，记者在周口市图书馆看到，该馆一楼自习室、三楼青少年阅览室都有学生的身影，记者随机采访了几位读者，一问都是“学生族”。

在一楼自习室，记者见到了从淮阳区过来的在读大学生小丽。“在图书馆可以免费看书、吹空

调，走的时候还可以借几本书回去看。”小丽说，相比外出游玩，来图书馆看书既不花钱又收获了精神食粮，何乐而不为呢？

就读于周口市文昌小学的小雨，经常到离家很近的周口市图书馆读书。她说：“我喜欢阅读历史人文方面的书籍，不仅可以拓宽视野，还使我深切感受到了中华优秀传统文化的博大精深。”③2



周口市新华书店阅读区域一角。



学生沉浸式阅读。